

молитвами къ Ея помощи и заступленію, къ которому и притечемъ нынѣ людіе съ вѣрою и любовію, покланяясь Ея новопрославленному образу (Козельщанскому), снимокъ съ котораго неожиданно принесенъ нынѣ въ даръ для святаго храма сего. Аминь.

Актъ по окончаніи учебныхъ занятій и экзаменовъ въ церковныхъ школахъ г. Архангельска въ 1894 году и паломничество учащихъ и учащихся въ нихъ съ Преосвященнымъ Никаноромъ на освященіе Нижне-Матигорскаго храма.

По инициативѣ и распоряженію Преосвященнаго Никанора, Епископа Архангельскаго и Холмогорскаго, 18 Іюня въ 12 ч. дня былъ устроенъ въ залѣ Городской Думы торжественный актъ для учениковъ, окончившихъ въ семь году курсъ въ образцовой при духовной семинаріи школѣ и въ остальныхъ городскихъ церковно-приходскихъ школахъ.

По прибытіи Его Преосвященства, торжество началось благодарственнымъ Господу Богу молебствіемъ по случаю окончанія учебнаго года. Молебствіе совершено Предсѣдателемъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, Протоіереемъ А. Орловымъ совместно съ законоучителями городскихъ церковно-приходскихъ школъ при пѣніи самихъ учениковъ и учительницъ школъ. Послѣ молебна Преосвященный обратился къ дѣтямъ съ удобопонятною для нихъ и глубоко-назидательною рѣчью, въ которой убѣждалъ воспитанниковъ церковной школы твердо держаться въ жизни тѣхъ истинъ вѣры и нравственности, которыя внушены имъ ихъ воспитателями— учащими, хранить чистоту вѣры и сердца, чтобы быть достойными имени истиннаго христіанина и званія добраго гражданина.

Затѣмъ дѣлопроизводитель Архангельскаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта прочелъ краткія свѣдѣнія о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты г. Архангельска за истекшій

учебный годъ,*) послѣ чего послѣдовала раздача окончившимъ ученикамъ свидѣтельствъ на льготу 4 разряда по воинской повинности (9-ти мальчикамъ), свидѣтельствъ объ успѣшномъ окончаніи курса церковно-приходской школы (14 мальчикамъ и 14 дѣвочкамъ) и наградъ, назначенныхъ Училищнымъ Совѣтомъ лучшимъ ученикамъ. Награды составляли книги: „Новый Завѣтъ“ и „св. Евангеліе“—въ красивыхъ переплетахъ съ соответственными надписями Училищнаго Совѣта о награжденіи за примѣрные успѣхи и поведеніе, „Моя жизнь во Христѣ“—сочиненія о. Протоіерея Іоанна Сергіева Кронштадтскаго (безъ переплета) и печатные похвальные листы. Книгами награждены 23 человека, а похвальные листы получили 18 учениковъ. Свидѣтельства и награды изволилъ выдавать самъ Преосвященный, при чемъ ученики, по вызову дѣлопроизводителя Училищнаго Совѣта, по одиночкѣ подходили ко Владыкѣ и, принимая его Архипастырское благословеніе, получали отъ него каждый, кому что назначено. Кромѣ того Преосвященный раздалъ учащимъ и учащимся печатные листки—„200 лѣтіе со дня посѣщенія Императоромъ Петромъ Великимъ Пертоминской Общежительной Пустыни“. Актъ закончился общимъ исполненіемъ народнаго гимна—„Боже, Царя храни!“

Кромѣ учащихся въ школахъ на актѣ присутствовали нѣкоторые изъ членовъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, родители и родственники учениковъ, а также нѣкоторые изъ почетныхъ гражданъ города. Постороннихъ лицъ было мало на актѣ, по случаю отъѣзда въ тотъ день изъ Архангельска г. Министра Финансовъ, проводы котораго, къ сожалѣнію, помѣшали посѣщенію акта властями и другими лицами.

Описанный актъ церковныхъ школъ, какъ небывалое доселѣ въ Архангельскѣ торжество для школьникова, былъ для послѣднихъ истиннымъ праздникомъ, такъ что, безъ сомнѣнія, въ ихъ молодой памяти надолго оста-

*) Свѣдѣнія эти помѣщены въ официальной части сего № Вѣдомостей.

нется пережитое впечатленіе отъ всего видѣннаго, а все слышанное изъ устъ Владыки.—Отца быть можетъ и навсегда сохранится въ дѣтскихъ воспріимчивыхъ сердцахъ...

По окончаніи акта Преосвященный предложилъ ученикамъ отправиться съ нимъ въ сопровожденіи учащихъ на богомолье въ г. Холмогоры и на освященіе Нижне-Матигорскаго храма, объявивъ, что желающіе ѣхать должны прибыть къ 3 часамъ дня на пристань пароходства Булычева, гдѣ къ тому времени будетъ и пароходъ. Радости дѣтей, кажется, небыло границъ, когда они услышали о возможности путешествія съ добрымъ Архипастыремъ на богомолье, и тотчасъ побѣжали готовиться въ путь.

Въ 3 часа пополудни палуба пароходика „Шестой“ была уже полна пассажирами. Воспитанники градскихъ церковныхъ школъ и Лянецкой церковно-приходской школы, Арханг. у., въ количествѣ 33 человекъ мальчиковъ и дѣвочекъ, учительницы тѣхъ же школъ, свита архіерейская и пѣвчіе архіерейскаго хора,—все съ нетерпѣніемъ ожидали прибытія на пароходъ Владыки. Раздавались звонкіе голоса веселыхъ дѣтей, кругомъ глядѣли на нихъ довольныя лица провожавшихъ ихъ родныхъ... Вотъ, наконецъ, прибылъ и всѣми ожидаемый Преосвященный. Пароходъ сталъ отчаливать отъ пристани при колокольномъ звонѣ ближайшихъ церквей. По желанію Владыки, хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ на палубѣ парохода пропѣлъ: „Царю Небесный“, а потомъ— „Спаси, Господи, люди Твоя“.

Когда ученики потеряли изъ виду знакомыя имъ мѣста, Преосвященный позвалъ ихъ въ каюту и тутъ повелъ съ ними бесѣду, въ которой познакомилъ дѣтей въ краткой исторіей г. Холмогоръ и примѣчательностями окрестной мѣстности, въ которой они имѣютъ быть. Бесѣда продолжалась довольно долго и очень заинтересовала дѣтей. Потомъ пѣвчіе пропѣли „По небу полуночи Ангелъ летѣлъ“...

Такимъ образомъ нѣсколько часовъ ѣзды промелькнули для всѣхъ путниковъ почти незамѣтно. Пароходъ

остановился за 10 верстъ отъ г. Холмогоръ, противъ с. Курейско-Сергіевскаго. По другую сторону рѣки Курьи ожидали пріѣзжихъ экипажи. Пока экипажи переправляли чрезъ рѣку, Преосвященный и всѣ путники пошли пѣшкомъ по песчаному берегу. Преосвященнаго встрѣтили Благодѣиный 1 округа, Холмогорскаго уѣзда, Протоіерей І. Ульяновскій и приставъ 1-го стана. Наконецъ, лошади были поданы, и Его Преосвященство уѣхалъ въ Холмогоры въ экипажѣ, высланномъ для него изъ Холмогорскаго женскаго монастыря, а за Преосвященнымъ двинулись и всѣ путники—кто на лошадяхъ, а кто и пѣшкомъ, такъ какъ погода была прекрасная и время не позднее.

Его Преосвященство прибылъ въ Соборъ, гдѣ, послѣ надлежащей встрѣчи въ лѣтнемъ соборномъ храмѣ, поклонился праху десяти почивающихъ здѣсь въ гробницахъ Архангельскихъ и Холмогорскихъ Архипастырей и совершилъ по нимъ панихиду. Изъ Собора Владыка прослѣдовалъ въ Успенскую церковь монастыря, гдѣ совершалось въ это время всеобщее бдѣніе. Поклонившись иконѣ Успенія Богоматери, Владыка благословилъ сестеръ монастыря и прошелъ въ настоятельскій корпусъ. Въ покояхъ Настоятельницы представлялись Преосвященному: Соборный Протоіерей, священникъ градской Троицкой церкви и монастырскіе священники, а также священникъ Нижне-Матигорскаго прихода, въ которомъ предполагалось на другой день освященіе храма. Вслѣдствіе заявленія этихъ священнослужителей о продолжительной засухѣ, вредно отзывающейся на хлѣбахъ въ поляхъ и убивающей, поэтому, надежду на урожай, Преосвященный предложилъ устроить, при его личномъ участіи, на завтра крестный ходъ изъ градскихъ церквей въ селеніе Нижне-Матигоры съ остановкой на поляхъ для служенія молебствія съ водоосвященіемъ и окропленіемъ полей, въ случаѣ благопріятной для этого погоды.

Паломниковъ прибыло съ Преосвященнымъ много, но обитель приняла всѣхъ радушно. Всѣмъ нашлось помѣщеніе. Учительницы помѣстились въ келіи матери

казначей, ученики размѣстились въ трапезномъ корпусѣ: въ одной комнатѣ мальчики, а въ другой—дѣвочки, пѣвчіе же—въ монастырской гостинницѣ. На слѣдующій день, 19 Іюня, въ 6 часовъ утра Его Преосвященство служилъ въ монастырскомъ храмѣ утреню при пѣніи сестеръ—клирошанокъ, а послѣ утрени, отмѣнивъ назначенный наканунѣ крестный ходъ, вслѣдствіе сильнаго дождя, распорядился отправленіемъ своихъ спутниковъ въ Нижніе-Матигоры, куда вскорѣ отправился и самъ.

Послѣ литургіи, совершонной вслѣдъ за освященіемъ храма, маленькіе паломники отправились пѣшкомъ въ Холмогоры. Здѣсь въ монастырѣ они нашли сытый обѣдъ и чай. Дѣти остались очень довольны оказаннымъ имъ радушнымъ приютомъ въ монастырѣ, почему сочли своею обязанностію поблагодарить Настоятельницу. Собравшись въ покояхъ матери Игуменьи, они искренно благодарили ее, при чемъ пропѣли ей всѣ хоромъ „многая лѣта“, за что были награждены гостинцами.

По прибытіи Владыки изъ Нижнихъ-Матигоръ, всѣ отправились на пароходъ. Владыка прибылъ на пароходъ раньше другихъ, прибытія которыхъ терпѣливо ждалъ и ласково встрѣчалъ, особенно маленькихъ паломниковъ, шедшихъ изъ города пѣшкомъ и озябшихъ подъ дождемъ. Нѣкоторыхъ изъ нихъ, впрочемъ, какъ самъ Преосвященный, такъ и другіе его спутники, ѣхавшіе на лошадахъ, по его примѣру, прихватили по дорогѣ и подвезли до парохода на своихъ экипажахъ.

Наконецъ, около 7 часовъ вечера, всѣ собрались, и пароходъ пошелъ. Паломники съ удовольствіемъ принялись пить горячій чай, о которомъ заранѣе позаботился добрый Владыка, поджидая продрогшихъ своихъ спутниковъ. Скоро дождь прекратился, засіяло солнышко. Владыка вышелъ на палубу и изъявилъ желаніе послушать пѣніе. Среди всеобщаго молчанія раздалось стройное пѣніе архіерейскихъ пѣвчихъ, прекрасно исполнившихъ „Быль у Христа Младенца Садъ“ и „По небу полуночи Ангелъ летѣлъ“... Пѣвчіе удостоились получить отъ Преосвященнаго и другихъ лицъ, выслушавшихъ съ удовольствіемъ пѣніе, денежный

подарокъ. Затѣмъ, по желанію Преосвященнаго, и въ каютѣ бывшіе пропѣли „Коль славень“, „Боже, Царя храни“ и „Нынѣ отпускаеши“.

Въ разговорахъ и пѣніи время пролетѣло быстро, такъ что нѣкоторые изъ путниковъ и незамѣтили, какъ пароходъ очутился въ городѣ. Тутъ всѣ паломники—большіе и малые отъ души благодарили милостиваго и добраго Архипастыря за доставленное имъ удовольствіе путешествія и за все вниманіе и попеченіе о нихъ въ дорогѣ.

Пріятное воспоминаніе оставить по себѣ это путешествіе у всѣхъ участниковъ его.

А. Ш.

Освященіе Нижне-Матигорскаго храма, Холмогорскаго уѣзда.

Великолѣпный, громаднѣйшій каменный храмъ во имя страстотерпцевъ Бориса и Глѣба въ селѣ Нижнихъ-Матигорахъ, неизвѣстно, — когда именно и чьимъ иждивеніемъ устроенный, первоначально освященъ былъ Преосвященнымъ Аѳанасіемъ, Архіепископомъ Холмогорскимъ и Важескимъ 1683 года Іюля въ 24 день, а потомъ, по возобновленіи отъ бывшихъ въ стѣнахъ его и сводахъ разсѣлинъ и отъ поврежденія при семъ святаго престола, вторично освященъ, по благословенію Преосвященнаго Пароенія, Епископа Архангельскаго и Холмогорскаго, Холмогорскимъ Протопопомъ Іоанномъ Леваковскимъ въ 1817 году Сентября во 2 число, какъ сказано въ памятной книгѣ (1822 г.) Нижне-матигорскаго прихода.

Нынѣ сей храмъ потребовалъ опять значительной ремонтировки—обновленія грандіознаго 5 яруснаго рѣзнаго иконостаса и устройства новаго престола. И храмъ былъ обновленъ позолотою иконостаса на средства существующаго при церкви приходскаго попечительства, при значительномъ вспоможеніи извѣстнаго достопочтеннаго благотворителя храмовъ Божіихъ Архангельской епархіи Кронштадтскаго Протоіерея Іоанна Ильича Сергіева. Освятить же сей обновленный храмъ,